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4 hiuábus pitit »or 5 kr.. trtbbsxön vagt terje.lel-

Hélyrydij minden heigtatátért 30 kr.

mes hirdetéseknél árleengedét adatik

Tőzeg — és műtrágya.
Lapunkban többször volt már szó a 

hulladékok értékesítéséről és a pöce- 
gödrök kérdésének rendezéséről. Es 
mikor csak szó volt, mindig a gyökeres 
megoldást ajánlottuk.

Igaz, hogy alig 10—15 éve lehet, 
hogy az építészeti bizottság rájött, hogy 
varosunkban mintegy ezer háznál nem 
volt árnyékszék s ugyan akkor rende­
letileg intézkedett a városi hatóság, il­
letve a közgyűlés, hogy ezen botrányos 
állapotnak vége szakadjon. így jöttek 
létre a muszáj kényelmi székek mintegy 
ezereii, de akadt olyan magyar is, a 
ki azt azonnal beszegezte, párja amannak, 
a ki a német doktorral csak azért is, hogy 
rászedje, nem a fájós lábát keltette.

Ilyenek voltak az állapotok ezelőtt 
10—15 évvel, de most sem nagyon 
sokkal jobbak Nézetünk szerint ugyan 
bár sokkal uneszthetikusabb,de kevésbé 
veszedelmes a pöce-gödor teljes hiánya, 
nőnt azok a pöce gödrök, a melyek a 
város talaját századokon keresztül fertőz 
tetik.

Minden laikus tudja, hogy a város 
belterületén ivó vizet már nem lehet 
kapni. Imiit amott van egy két ivó kút, 
de azok nagy költséggel aképen készültek, 
hogy a felső talaj alá fúrtak s onnan kell 
a vizet fels/ivattyúzni. A városon kívül 
pedig a legprimitívebb kopolya kút is 
jó vizet ad.

Azt már megszoktuk , hogy a vizet 
messziről kell hordani, sajnos, hogy azt 
is ímgszoktuk, hogy a fertőzött talaj 
káros kigőzölgését észre sem vesszük, 
de ez koránt sem azt teszi, hogy e ki­
gőzölgés nincs és hogy az ránk nézve 
felettébb káros nem volna , hanem csak 
azt. hogy a megszokás miatt nem érezzük.

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCÁJA.
Dal.

Esténként úgy elhallgatom 
A madárdal hangjait: 
A kedvesről gondolkodom, 
Aki árván hagyott itt!

Fiilmilécske. fiilmilécske. 
Vedd szivemnek háláját: 
Szerelemtől bús szivembe 
írként hat a te danád.

Meg is vagy te jutalmazva 
Kedves, kicsiny madárkám: 
Dalod százszor szebb mióta 
Zengsz szerelmes ablakán! 

Totrangi Nándor.

Ebed után.
Irta: Haris Andor.

Késő őszi nap volt, de a nap melegebben 
sütött, mint néha nyár közepén; a levegő 
fülledt, nyomott volt.

Ebéd után soha sem szoktam aludni, 
mert olyankor rendesen borzasztó álmaim 
szoktak lenni, s azon a tikkasztó napon is 
csak azért keveredtem le a pamlagra. hogy 
a zsibbadásszern fáradságot, mely aznap 
testemen erőt vett, kissé kipihenjem.

Gondolatokba merülve heverésztem. 
hallgatva kanárim fütyülését, s a csalfa 
meleg által új életre ébredt legyek egyhangú 
zümmögését.

Gondolataim Ilonkánál jártak; váljon 
mit csinál? Váljon ő is rám gondol-e most? 
Azután a jövőre, boldog jövőmre gondoltam, 
szőttem a rózsaláncot, mely nemsokára örökre 
s elválaszthatatlanul összeköt imádott Ilon­
kámmal.

Régen szeretjük már egymást, e napok 
bán váiom előléptetésemet, s akkor megkérem

Ennek elkerülése végett, már sok 
felé tettek többé kevésbé célszerű és 
hasznos intézkedéseket. így viz mellett 
fekvő helyeken aképen rendezik be, 
hogy az ürülék a vizbe levezettessék, 
mi által meg a folyók vize fertőztettetik 
meg. Másfelé kísérleteket tettek a dézsa 
rendszerrel s igyekeztek az ürüléket a 
szántóföldek javítására használni.

Nálunk sem szabad már a gödröket 
betemetni s újakat kezdeni, de ki kell 
hordani, a mely orrbosszantó művelet 
épen a legszebb holdvilágos éjjeleinket 
szokta elrontani. Es a mellett nálunk ez 
a hasznos anyag, felhasználatlanul ön­
tetik ki — valahol a város alatt.

Mindezen emlitett s a nem említett, 
de használt rendszerek, ma már cél­
szerűtlenek . sok esetben károsak és 
egyetlen egy esetben sem hasznosak, 
mert ha, mint pl. az öblögető rendszer 
némileg óv is a talaj fertőzésétől. fertőzi 
a folyó vizet, kihat a halak kipusz- 
titására s minden esetben a termő föld 
egyik értékes táplálékát használatlanul 
dobja el.

A turfa tulajdonságainak felis­
merése után azonban már nem volt nehéz 
e kérdés legjobb, legcélszerűbb megol­
dását megtalálni, a mennyiben a turfa 
(tőzeg) sajátsága az, hogy rendkívüli 
nedv felszívó képessége van s a kel­
lemetlen illő gázokat megköti s ez által 
nem csak orrunkat kíméli meg a kel­
lemetlen bűztől, hanem, minthogy ezek 
a kellemetlen szagú gázok épen a növé­
nyek legfőbb táplálékát képezik . ezeket 
az ürülék anyagában lekötve, a lég 
jobb trágya-szer anyagát adja.

A turfa határunkban nincs, illetve 
ha van is, nem oly helyen, honnan 
könnyen és olcsón lehetne előállítani 
így ph láttunk a városi téglagyárnál

kezét. Már most is mindenki jegyesének 
tart; szülői jóindulattal viseltetnek irántam, 
hát kezét s vele boldogságomat biztosan 
elnyerem! •

Hirtelen s»*tét»‘dni kezdett, a kanári 
halkabban énekelt, majd összeolvadt éneke 
a legyek zümmögésével s elhallgatott.

Csendes lett minden . . .
Egyszerre kinyílik szobáin ajtaja, s 

belép rajta egv mélyen lefátyolozott karcsú 
termetű leányka. Mikor betette az ajtót s 
fellebbentette fátyolét. rémes horzadály 
futott testemen át, Ilonka állt előttem!

Arca sápadt volt, mintha sírból kelt 
volna fel, szemei beesettek voltak, s egész 
teste remegett.

Mikor rémületemből kissé magamhoz 
tértem , megragadtam kezét s elfojtott hangon 
kérdeztem:

— Ilonka, mi haja, s hogy került ide?! 
Leroskadt egv székre, könnyei ismét 

eleredtek, s alig bírt a zokogástól szóhoz 
JlltLi.

— Oh kedves Béla, bocsásson meg meg­
gondolatlannak látszó tettemért, de higyje 
el. helyzetemben nem tehettem máskép 
mert hisz én magát oly igen-igen szeretem ! 
ügve maga is szeret, s nem fog elhagyni. 
meg védelmez!

Biztosítottam, hogy szeretem kimond- 
hatatlanúl, ha kell életemet feláldozom 
érette; csak ne kínozzon, ne gyötörjön tovább, 
mondja el, mi történt?!

Könnyeit felszáritotta. s félénken körül­
nézve, elmondta a történteket.

— Apám tegnap délután dolgozó szobá­
jába hivatott, s egy levelet adott kezembe. 
A levelet egv régi barátja s iskolatársa 
irta, melyben fia részére megkéri kezemet.

Mikor elolvastam, kérdő tekintetet 
vetettem apára, miért adja nekem olvasni 
e levelet? Nem sokáig kellett várnom, meg 
adta a levélhez a magyarázatot. 

nem régen készített kút ásásánál, de 
az oly mélyen volt, honnan azt ki­
emelni nem fizetné ki magát. De ez nem 
baj, mert most már vasúton lehet szál­
lítani, s az ide szállítás költsége sem 
felette nagy.

Ez a turfa. vagy tőzeg . pedig felette 
becses a nyár ha annak használati mód 
iával tisztában vagyunk . mert azon kívül, 
hogy az emberi ürülékek konserválására 
és szagtalanítására felette célszerű, igen 
előnyösen alkalmazható almozásra is. 
Sőt g y ii m ö 1 c s, répa, burgonya 
bevermelésére is kiválóan alkalmas; a 
tőzeggel eltett tojások frissen 
ni a r adnak; a tőzegben szállított hús 
egy hónapig is friss és élvezhető marad 
s a tőzegből készült jégveremben a jég 
két nyáron is eláll stb. stb.

Tárgyunktól hűtlenül eltérni nem 
akarván, nem soroljuk fel a tőzeg vagy 
turfa egyéb jó tulajdonságait, de vissza 
térünk oda . Iiogj Kecskeméten is eljött 
az ideje, hogy úgy tisztasági, mint ké­
nyelmi (a szagtalanság) valamint lő 
képen egészségi szempontból, egyrészt, 
hogv az altalaj további fertőzésének ele 
jét vegyük, másrészt, hogy a mostani 
ürszékeket ahacilusok és egyéb betegség 
okozó* mikró-organis-musok melegágyát. 
mielőbb kik üszí >bi> 1j ük.

Igaz, hogy mindezek önmagukba 
.•éve is elegendő okok arra, hogy e fontos 
kérdésen ne soká gondolkozzunk . hanem 
azt végre hajtani siessünk . de nem 
kevésbé fontos. sőt borderejében tán 
egyenértékű az is, hogy ezen kérdéssel 
a trágyának . ennek a mi sovány hom<»k- 
úddjeinken <>lx igen becses anyagnak, elő 
állítása is össze van kötve s ez által az 
eddig nemcsak elveszett. de sőt károsan 
ható anyagokat vegyileg úgy lehetend 
átdolgozni , hogy az mint m ű t r á g y a

— Bánvai főispán, ki most azzal tisztelt 
meg, hogv tia részire kezedet megkéri, mint 
levelében is olvashatod, régi jó barátom. 
Előkelő, régi nemesi családból származik, 
a tiára. a Bányay családnak, mint egyedüli 
sarjára rengeteg örökség vár.

Fia, kit különben a megyebálból te is 
ösmersz, igen csinos és derék fiatal ember, 
csak nemrégiben választották meg képviselő­
nek. miből kitűnik, a népnek családja iránti 
tisztelete és rokonszenve, mert hisz őt, alig­
hogy hazakerült a külföldi egyetemről, 
csak ne m ősin eret len ül v á 1 asz tót ták ni eg k ép v i- 
selőjiiknek

De nemcsak a népnek, rövid idő alatt 
az egész megve kedveltje lett, hisz vehetted 
♦•szre azon a bálon is, boldog volt, a ki vele 
táncolhatott. S hogy fognak rád irigykedni, 
ha megtudják . hogy választottja, s lecndobeli 
neje te vagy!

Kábultan hallgattam apa szavait.
— De hisz, jól tudod, hogy én Bélát 

szeretem, a ki csak előléptetését várja hogy 
megkérje kezemet. s én nem is akarok másé 
lenni, mint Béláé!

— En pedig — folytatta apa — ki­
jelentem. hogv nem fogsz másé, mint Bá­
nyay Jenő felesége lenni!! Már irtani is 
apjának, hogy nagyon megtisztelve érzem 
magam, hogy Jenő kezedet óhajtja, csak 
néhány napot kértem, hogv veled beszéljek, 
s hogy határozott választ adhassak.

Mo9t tehát e néhány napot fordítsad 
arra, hogy a helyzetbe beletörődjél, mert 
ezen változtatni nem lehet, te Bányay 
Jenő felesége lesz! !

Hiábavaló volt minden ellenkezésem, 
apa szándékánál határozottan megmaradt.

Álmatlanul töltöttem az egész éjjet, 
könnytől ázott párnáimon, s mert tudom, 
érzem, hogy nélküled nem élhetek, elhatá­
roztam, történjék bármi is eljövök hozzád, 
s most itt vagyok Béla, ments meg! . . .

Mikor a történteket elmondtan, köny- 
nyeitn ismét megeredtek.

a mezőgazdának legbecsesebb anyagává 
válik.

Ismételjük hogy Kecskemét város 
részéről az általános intézkedést , de 
legalább a városi középületekben, elodáz- 
hatlannak tartjuk . de egyesek is meg­
tehetik ezt a maguk kényelme és javáért 
minden általános szabályozás n Ikül. A 
kinek földje, szőlleje, udvarán kertje 
van, eléri, hogy a minek kihordásáért 
eddig szép summát fizetett , jövedelmet 
adó értékké válik.

A berendezés költségeiről lapunk 
más helyén számolunk

A varos világításához.*)
Charles Georgi párizsi cég által e 

tárgyban beadott jelentést a követ­
kezőkben közöljük:

Kecskemét város tek. Tanácsának!
Alól írott van szerencsém mellékelten 

egv szerződés tervezetet, mint ajánlatot a 
városi nyilvános és magánosok világítására 
azon kéréssel benyújtani, hogy azt alapo­
san megvizsgálni és annak alapján velem a 
részletes tárgyalásokat megkezdeni méltóz- 
tassék.

A 41 pontból álló szerződés ajánlat 
vegyes világításra vonatkozik és pedig lég­
szesz és villany osság.

A vegyes világításnak azon nagy előnye 
van más világítási berendezés fölött, mert 
a várost azon helyzetbe hozza, aránylag 
csekély évi kiadással egv tökéletes és biz­
tos világítást az egész városra beszerez­
hetni. melylyel egyidejűleg minden magá­
nosnak lehetővé teszi, bármily kötelezettség 
nélkül, tetszés szerint biztos és olcsó vilá­
gítást , fűtést és mozgató erőt gépeknek 
beszerezhetni. Továbbá a vegyes világítás 
berendezése azon nagy előnynyel is bír. 
hogv minden több kiadás nélkül új befek­
tetésekre bárhol és bármikor villanyos 
világítást lehet bevezetni.

Még ma senki sincs azon helyzetben a

*) Hivatalos beadványokból.

Egyedüli mód . mely boldogságunk cél­
pontjához vezethet: a szökés!

Négyóra lehetett. a vonat pedig hatóra 
után indult. Éppen elég idő a szükséges 
előkészületek megtételére. Régi, kopott 
ruhát öltöttem magamra, hogy fel ne ösmer- 
tessem . magamhoz vettem pénzem s revol­
veremet és mentünk a vonathoz.

A jegyeket megváltottam S . . . -ig. 
hol rokonaimnál biztos menedékre számítót 
tam, s éppen segítettem Ilonkát a coupéba 
szállni . mikor valaki megragadta karját s 
vissza rántotta.

Apja volt!
Karjánál fogva hurcolta magával félig 

ájult leányát. En eléje álltam, s felszólí­
tottam, hogv bocsássa el! Gúnyos tekin­
tetet vetve feléin. kérdezte mi jogon merek 
én vele ilv hangon beszélni?

Mi jogon?! A szerelem jogán; én 
szeretem Ilonkát, a ki Isten előtt menyasz- 
szonvom is’

— Hiszen ez az úr örült, monda dühében 
toporzékolva. Leányom menyasszony, de 
nem az úré, hanem Bányay Jenő képviselőé 
és senki másé'

Tovább nem bírtam hallgatni, zsebemből 
előrántottam revolveremet.

— Ha az enyém nem, úgy másé sem lesz!
S Ilonka mellének szegezve, elsütöttem 

revolverem.
Azután magam ellen akartam fordítani 

de nem volt időm, mert a nép. mely jele­
netünknek tanúja volt — lefogott. Agyon 
vertek volna, ha a rendőrök meg nem jelennek.

Azok megkötöztek, s éppen egv kocsiba 
akartak dobni, hogy elhurcoljanak . mikor 
felébredte ni.

«
Körülöttem minden fel volt fordítva, 

magam a díván mellett feküdtem. Jó idő 
telt cl, mig borzasztó álmomból felocsúdtam.

Akkor megfogadtam, hogv ebéd után 
többet még csak pihenni sem fekszem lel 



2 KECSKEMÉTI LAPOK 85. az.

villanyosságot oly olcsón előállítani, hogy 
egv város utcái és terei világítása kielégi* 
tóén és takarékosan kivihető lenne.

Útvonalak, utcák és terek világítása, 
hol egyszersmind hosszabb átlagos világi* 
íasi időről \an szó, biztos és takarékos 
módon, csakis légszesz világítás áltál esz­
közölhető.

Egy város, mely a vegyes világítási 
rendszeri logadja el, azáltal könnyebben jut 
azon helyzetbe, fontosabb utait, tereit és 
bizonyos városi épületeket villanyos világí­
tással ellátni, mert mar az utak általános 
világításánál gazdaságosan, illetve takaré­
kosan járt el

Nagyobb városi intézmények, úgy 
államiak és jótékonyságiak is olcsón csakis 
légszvsz világítássá! vihetők keresztül. A 
mellett a város azon helyzetben vau, a 
varo.*» növekedésével a nélkül, hogy bármily 
befektetést kelljen tennie, a nyilvános vilá­
gítást kiterjeszthetni Az *um hagyhat* 
említés nélkül, hogy egy légszeszgyár léte­
sítésével a varos és lakosai jó és aránylag 
olcsó tüzelőanyaghoz jutnak, t. i. Cokszhoz.

Ajánlattevő társulatom által Kecske­
mét varosban megejtett előtanulmányai azt 
mutatjuk, hogy a közvilágítás 10t»0 lég­
szesz lángra es egy pár kilométer hosszú­
ságú villanyos világításit lenne berende­
zendő.

Bebizony itandő, hogy az áltálunk 
ajánlott vegyes világítás minden tekintet 
ben iegelunyusebb, legyeu megengedve itt 
egy pár összehasoulilast tennem, legyük 
lel hogy egyrészt berendezendő lenne b'un 
izzólámpa es mintegy 30 ívlámpa, másrészt 
például looo légszeszlampa es mintegy 4 
kilométer villanyos világítás, melyet mi 
ajánlunk.

A felállítása egy villamos aramlejlesztő 
központnak l»»m» izzó- a 10 gyertyáiénv 1 e 
a 5<» Watt, továbbá 3° drb ívlámpára a 
270 W att 5oo gyertyaíény, gépezet • - 
épület felállításra szükségeltetik legkevesebb 
200,099 korona.

Candelaberok és etmsolok. valamint 
azok elhelyezésű darabonként 80 korona — 
80,000 korona.

Candelaberok és consolok a darab 
ív lámpához 6909 korona. Összesen 2Vt>,ooo 
korona, vagyis kerek összegben 3oo,ooo 
korona. Tehát csakis a közvilágításra (nyil­
vánosj 300,‘ »00 korona belek tetőse lenne 
szükségessé, s így természetesen még a 
maganv ilagitás es a nyilvános világítás, 
esetleges kibővítése tekintetbe véve nincs.

Nézzük most már, hogy mikép lógnak 
az üzemköltségük egy ilyen villanyos vilá­
gításnál alakulni.

L z e m k ö 11 s é g e k;
Itt azon tapasztalatok, melyek több 

nagyobb varosban, úgymint Paris es Ber­
linben, hol villany világítási központok, 
Váltóáram üzemre lettek berendezve — 
nyerettek; kuzlam azonban meg kell jegyezni, 
hogy az ily kis központ (Centrale) mint itt 
Kecskeineteii tervezve van, sokkal Kedvezőt - 
lenebbul alakul mint egy nagyobb szabású.

E szerint az évi üzemköltség lenne 
132,988 korona.

Ha még számításba vennuk azt is, 
hogy egy egész takarékos üzem mellett, 
hogy a gepek csakis azon ólakban működ­
nének, miduu világítás feltétlen szükséges, 
es meg azt is számításba vennuk, hogy az 
összes személyzeti kiadások azaltal hogy a 
varos mar meglevő alkalmazottjai altul 
kezeltetne a müvet . elesne, meg akkor sem 
lehetne az összes költségeket loo.iniO koio 
nan alul tenni.

bot leltévé azon esetet, ha a város a 
nyilvános világításra csak 600 izzólámpát 
es 300 ív lámpát alkalmazna és 400 izzó­
lámpát magánosoknak adna at, bar közbe­
vetve mondom, hogy az a városra azért is 
hatianyos volna, mert a 6oo izzólámpa és 
80 ívlampa teljesen elégtelen lenne, de a 
mellett meg az allami es jótékony sági 
intézmények a világításban nem részesül­
nének.

leltéve azonban, hogy a város elad 
magánosoknak 400 izzólámpát, úgy maxi­
mum Hektó Wattonként »5 Iliiért követtl 
hetue. Ezen 400 izzólámpa egy átlagos 
napi két uiai vagy évi >00 órai égéssel 
160,0oo HW consummálna és így 40o lampa 
legfeljebb 24,oh<» koronát hozna evei.kint. 
Vonjuk most mar ezen 24,ooo koronát a 
132,988 kui unanyi összköltségből, mai adna 
u varosra 108,988 korona évi kiadas a 
nyilvános világításért.

Feltéve, hogy az említett módon a 
legnagyobb takarekossag mellett az üzem­
költséget leiehetne 80,000 koronára szorítani. 
ükkor a varos meg mindig csak egy eug- 
télén világítással bírna, eltekintve attól, 
hogy izzólámpák nyilvános vílágitásia tel­
jesen alkalmatlanok, es a varos a mellett 
még, uj belek tetés nélkül ugvvt.cn egv 
iampaval többet sem alkalmazhatna, ha az 
szükségeltetnek. A mellett a magánosuk 
is egy igen diaga és elégtelen világítást 
kapnanak, elégtelen, mert oly varo-nak 
mint Kecskémet több mint 400 lampala 

van szüksége magánosai részére, drága 
pedig a következő okokból:

1 izzólámpának l I gyertyafényhez 5o 
W’att szükségeltetik óránkint; 100 Watt 
15 fillérjével számítva = 7*5 fillér órán­
kint 1 légszes.. lámpának 14 gyertyafény 
hez 14<» liter légszesz szükségeltetik órán­
kint ; 1000 liter légszesz 28 fillérbe kerül
s igv 140 liter = 3’9 fillérbe kerül. Ennél 
fogva 1 köbméter lég-ze-z 58 37 fillérbe 
kerülne, hogyha annyit kellene fizetni mint 
a villanyos világításért, azonban a mi 
ajánlatunkban magánosok részére köbinéfe- 
renkint 2> fillérért ajánljuk, mi ha a 
fogyasztás növekszik még olcsóbb lesz.

Az itt elösoroltakból kiviláglik, hog\ 
a vvgve> világítás városok részére a leg­
olcsóbb és legelőnyösebb.

A jánl ltunk '/érint 1000 lég-zeszlámpa 
évenkint kerek 75 <»<><» koronába kerülne 
egv átlagos évi 23oo órás világításnál: 
a/'iiíelül a növekvő fogyasztással mindig 
olcsóbb lesz.

Azonkívül a város nyers (bruttó, bévé 
telek 5 vát megkapja készpénzben és mind 
amellett a városnak egv tökéletes jó köz- 
i nyilvános) világítása van intézményeinek 
és lakosságának olcsó világító-a; befekte­
tő-eket nem kell tennie, felelősséget viselnie 
nem kell és az engedély lejártakor a leg­
jobb és üzemképes állapotban levő két 
nagyszerű világítási müvet minden meg­
térítés nélkül, tehát ingyen kap, mi a 
várost azon helyzetbe hozza, tovább e mü­
veket haszonnal működtetni, úgy hogy a 
nyilvános világítás a lejárat után miben 
sem fog kerülni és azonkívül a magánosok 
nak eladandó légszesz és villamosságból 
hasznot is húzna.

Tegyük tel. hogy a két világítási műnek 
berendez őse finnt um irt ha fogna kerülni, 
továbbá Kitéve azt . hogy az engedély tar­
tama alatt a miinek értéke ki terjesztés által 
csak megkétszereződne, akkor az 1.200,000 
frtnyi í—zrg egy kamatok kamatjával éven- 
KÍnti 157‘.»'» frtnyi b.*f* ktetési összegnek 
lelelne meg és vegyük ehez a város jöve­
delmét az 5>, engedmény bői, melyet a bruttó 
bevételből kapna, úgy a városnak a nyil­
vános világításra alig kellend 4500 koronát 
kiadni. A város növekedésével a jövőben a 
kiadási arány még kedvezőbbé válnék.

Míg a varos egv kisebb villanyos köz 
pont (’eutrale) fellállitásával a fogyasztás 
növekvésével újabb és újabb befektetéseket 
lenne kényszerülve tenni, addig igy a mű­
ködé* megkezdésével azzonnal két nagy 
világitá-i művel rendelkezik, úgy légszesz, 
mint villamossal. mert a légszeszgyár azonnal 
5noo lángra, a villanyos 2000 lángra rendez- 
tetnék be. sót a legnagyobb takarékosság 
melletti <■nkezelé.-ben sem szerezne magának 
a város, az engedély lejártáig ily két nagy 
müvet.

Ezekért ajánlom tehát elfogadásra aján­
latomat a vegyes világításra.

Mély tisztelettel
liri>saler J. tanár 8. k.

CL t - Georgi p.it isi cég egyedüli képviselője Magvar- 
:-/<g szamara. \ A lkot mán)-utca 24., Budapesten.

A luiiKTiiök úr jelentéséi) d a kö­
vetkezőket közöljük :

A Charles Georgi-féle párisi cég a 
neki adandó 4o évi concessio mellett , haj­
landó a városi világítást légszeszre és vil- 
lann»**ngra berendezni. Az engedély tar­
tama alatt nevezett cég kizárólagos jogot 
nyerne a város területén légszesznek vagy 
villanyosságnak világításra, intés é- erő­
átvitelre leendő szolgáltatására. Az adandó 
kizárólagos 40 évi concessio fejében a cég 
a varos áltál díjtalanul átengedendő telken 
-a,át költségén egv gázgyárt és villamos 
telepet lóg építem, s akár a légszesz, 
akar a villamos világítási berendezést a 
teljes felszereléssel együtt saját költségén 
fogja elkészíteni. Ezen beruházásai fejében, 
az aitala világításra , vagy erőátvitelre 
szolgáltatandó légszeszért . vagy villamos 
áramért a következő dijak szedésére lenne 
jogosítva 1. Minden utcai lámpa után évi 
2300 óra égési idő mellet 75 koronát 37 
irt 5o kr. Ezen 75 korona évenkénti díj 
egy 14 normál gyertya fényű légszesz 
lángért fizettetnék. Ha az égési időtartam 
2300 óránál többre felemeltetnék, akkor a 
a 75 korona alapáron leiül a szaporodás 
után óránként «s lángonként 8 fillér I’, 
ki. lenne fizetendő. 2. A városi allami és 
iótékonysagi mi őzetek belső világítása 
után minden elfogyasztott köbméter lég­
szeszért 21' fillér 13 kr. 3 Magánosok ré­
szére egy köbméter elfogyasztott gázért 
2> i llér 14 kr. A fenti dijak, mihelyt az 
ú\i légsz.eszfogyasztas a 2 millió Rob i.étert 
eléri. 3,,-al leszallittatnánnk s ezentúl 
minden további l millió köbméternyi több 
i"gvasztá« után mindaddig • -nvi leszálli 
tusnak lenne helye, inig a magánosok ré­
szére szolgáltatandó légszesz köméteren- 
kenti ái t 22 fillérnél 11 kínál alacsonyabb 
i * in le>z t városi és állami intézetek ré- 
-/« re pedig a köbméterenkénti dij 18 fillér­
nél krnal alacsonyabb nem lesz. Ezen­
kívül az adandó concessio léjében az aján­

lat tevő cég a légszvsz és villamvilágitáa- 
ból a fenti dijak szedése alapján befolyt 
bruttó jövedelmének 5'^-át fizetné a város 
nak. A bruttó bevétel 51-ában fizetendő 
összeg maximuma azonban 2ö,0000 koroná­
ban 10,000 írtban állapittatik meg. A fenti 
dijak mellett 1000 utcai lámpa után évi 
75 koronával számítva 75.000 korona 
37,500 frt lenne fizetendő, 650 lámpa után 
pedig, mint a mennyire az utcai villamos 
vagy légszesz világítás berendeztetni tér 
veztetik 48,750 korona 24,375 frt lenne a 
város által fizetendő évi világítási költség. 
A mi a magánosok által fizetendő évi dij 
nagyságát illeti, mivel egy 14 normál 
gyertya lény erősségű légszesz láng órán­
ként 0-141 köbméter légszeszt fogyaszt, 
ennek köbméterét 28 fillérrel számítva s 
egv láng után évi 700 óra égési időt véve 
fid, lenne a magánosok által lángonként 
fizetendő összeg 24 korona és 04 fillér 13 
Irt 82 kr. A köbméterenkénti 20 filléres ár 
mellett a városi és állami intézetek éven­
ként és lángonként 25 00 koronát 12 frt 83 
krt ficetnének. Feltéve, hogy a városi és 
jótékonysági intézetek igénybe vennének 
5oo lángot , a magánosok pedig 1500 lán­
got , az utcák pedig 050 lámpával világít­
tatnának. akkor az évi bruttó jövedelem 
12. >3X500 -|- 13.82X 15004-24.375 = 51.520 
irt lenne, melyből vagyis 2570 frt a
várost illetné s igy a 050 lámpa után fize­
tendő 24.375 írtból ezen összeget levonva . 
az utcai világítás tulajdonképen 21.799 
írtba. vagyis lámpánként 33 frt 52 krba 
kerülne. A fenti lámpamennyiségek alapul 
vétele mellett az utcai lámpák évi légszesz 
fogyasztása 210.79.5 m, a közintézetek és 
magánosok lámpáié pedig 197,400 m. tehát 
az évi lég-zesz fogyasztás 408,195 in. 
lenne. E szerint Kecskeméten egyelőre 
nincs kilátás arra, hogy a szerződési ter­
vezetben foglalt árleszállítás bekövetkezzék. 
Tehát a Charles Georgi féle ajánlat szerint 
egy utcai lámpa világítása évenkint 32 frt 
8o krba kerülne.

Az előadottak folytán ajánlható, hogy 
a város a villamos világítást, annak bérén 
dezését és üzemét, concessio adás mellett 
bízza vállalkozókra, s e tekintetben az 
ajánlattevő Charles Georgi céggel vagy 
másokkal lépjen érintkezésbe. Leggazdasá­
gosabb lenne azonban, ha a város olv cég­
gel folytatna tárgyalást, mely cég a lég­
szesz és villamos világítás combinált beho­
zatalára vállalkoznék, mert ezáltal egy­
részről jutánvosabbau a mai kor igényeinek 
megfelelő világítást nyerne, másrészről a 
villamos világításhoz is hozzá juthatna, 
ha t. i. a város a nagyobb tereket és na 
gvobb forgalmú utcákat ivlámpás villám 
világításra . a legtöbb utcát pedig légszesz 
világításra rendeztetné be.

Muraközy Sándor s. k. 
törv. hat főmérnök.

Az iskolázás Kecskeméten.
fKivonat l’ásthv Károly igazgatói jelentőséből.)

A tankötelesek összeírása az 1893/94. 
isk. évre a város egész területén 1893. 
augusztusban történt. Ezen összeírásból, nieg- 
tétetvén rajta a szükséges igazítások és pót­
lások, kitűnt, hogy volt:

1. A városban (a tizenegy tizedben,
továbbá a disznóhizlaló és a téglatelepen) 
6—11 éves, azaz mindennapi iskolára köte­
lezett gyermek 3774. meg pedig 1878 fiú és 
189Ö leány; 12 14 éves, vagyis ismétlő
iskolára kötelezett 1535, és pedig 851 fiú, 
6>4 leány. Az összeírás előre történvén, a 
11. illetőleg a I I évesek a tanév végére 
betöltik 12-ik, illetőleg 15-ik életévüket.) 
Megvjcgyzem , hogy ezen tankötelesek közé 
azon középiskolai tanulók is fölvétettek, kik 
vidékről jöttek ide . de az iskola-kötelezettség 
korában vannak. E szerint a városban levő 
tankötelesek összes száma 5309. kik közül 
2729 fiú. 2580 leány.

2. A várost környező szőlőkben és a
városhoz tartozó pusztákon 6 11 éves,
azaz mindennapi iskolára kötelezett gyermek 
3471 . kik közül fiú 1703. leány 1768; 12- 14 
éves, vagyis ismétlő iskolára kötelezett 
1137. és pedig 595 fiú, 542 leány.

Tehát a város külső területén levő tan­
kötelesek összes száma 4608, kik közül fiú 
2298, leány 2310.

Ezek szerint Kecskemét th. város egész 
belső és külső területén a tankötelesek összes 
száma az l>93‘.»l-ik iskolai évben 9917 volt 
(a tavalyinál 76-tal több), közülök 5027 fiú 
és 4890 leány.

E szám a lakosságnak (a népszámlálás 
szerint Kecskemét 48493, Felső-Pusztaszer 
1130), 19.9°0-át teszi. A népszámlálás adatai 
szerint Kecskemét területén az iskolaköteles 
korban levő gyermekek száma 9648 volna, 
holott összeírásunk szerint ez a szám 9917, 
tehát 269-oel több. E különbözetnek az oka 
egyfelől az új Helvétia-telep. melynek lakos­
sága észrevehetőleg emeli iskolaköteleseink 
számát, másfelől pedig az, hogy a nép- 
rzáinlálás Pusztaszert nem számítja Kecske­
méthez.

Ezen tankötelesek közül az 1893/94 ik

isk. évben a város egész területén tényleg 
iskolába járt:

Ái iskola nittievezése

1. A városi közi elemi iskolába
Fii

1625
Lein)
1532

i’mstD
3157

2. Az állam, sególy. elemi leány­
iskolába .................................. — 152 152

3 A pusztai közs. elemi iskolába 723 654 1377
4 A városi ismétlő iskolába 139 393 532
5 A pusztai ismétlő iskolába 293 219 öl 2
6. Az alsófokú ipar-iskolába 2OK — 20K
7. Az alsófokú keresk. iskolába 51 — 51
8. A gazdasági felső népiskolába 21 — 21
9. Az államilag segély polgári

leányiskolába............................ — 146 146
10. A három középiskolába . . 453 — 453

Óss'C8**n: 3513 31 14 6627
E szerint tehát az 1893/94-ik iskolai 

évben a tankötelesek közül 6627 en jártak 
iskolába. Ez a létszám a tavalyinál 161 gyei 
több.

Összehasonlítván az iskolába járók szá­
mát a tankötelesei jvel, kitűnik, hogy az 
1893/94-ik iskolai évben a Kecskemét egész 
területén levő összes tanköteleseknek 66,8'>,-a 
járt iskolába. (A fiú tanköteleseknek 69*8'fc-a. 
a leány tanköteleseknek pedig 63 6'tí-a.)

Azonban, a ki Kecskemét th. város nép 
oktatásügyi állapotút igazságosan és mél­
tányosan akarja megbírálni, annak a város 
belső és külső területének eltérő viszonyait 
is figyelembe kell vennie és így a két terü­
letet külön kell vizsgálnia. Ugyanis a pusz­
tákon a tanyai rendszer mellett 4608 tan­
köteles 16 mrtidön szétszórva lakik; ezek 
nek egv jelentékeny részére, 1222-re nézve, 
a nagy távolság miatt phyzikai lehetetlenség 
az iskolába járás. Ha ily módon teszsziik 
meg az összehasonlítást és azt is figyelembe 
vesszük; hogy 298 olyan tanköteles (fi—11 
éves fiú 121, leány 131; 12—14 éves fiú 
27, leány 19), kik külterületen laknak és 
ott Írattak össze, a városba járt be iskolába . 
akkor kitűnik, hogy az 1893/94 ik iskolai 
évben a városi tankötelesek közül 4440 en, 
a külterületiek közül pedig 2187-en jártak 
iskolába, vagyis a városi tanköteleseknek 
83 6^-a ’áfogatta az iskolát. Az előző isk. 
évhez képest e tekintetken a városban o ‘.r$, 
hanyatlás, a pusztákon pedig 2’7't javulás 
mutatkozik.

Még részletesebben kimutatva, isko­
lába járt:
a városi fi—H éves tankötelesek közöl 327>—86 8% 

12—14 w w » 1162=75 7%
a i úsztai 6—11 „ r 1668=48.0%

„ 12—14 « w „ 519=45 6%
A városi tankötelesek közül 869 en, a 

külterületiek közül pedig 2421-en, összesen 
3290 en nem jártak iskolába, azaz a városban 
16*8^, a külterület ken 52,5U/O- Itt azonban 
újból is megjegyzem, hogy’ a pusztákon 1222 
olyan tanköteles volt, kik a nagy távolság 
miatt nem is járhattak iskolába.

Ha tehát azt akarjuk, hogy a pusztai 
tankötelesek iskolázása is kedvezőbb ará 
nyokat öltsön, úgy nincs más mód, mint 
újabb pusztai iskolákat állítani annál is 
inkább, mert a meglevő Ifi pusztai iskola 
már is túlnépes.

Ha vallásfelekezetek szerint vizsgáljuk 
a tankötelesek iskolába járását, kitűnik 
hogy a város egész területén iskolába 
j árt:
a 6898 róni, kath vall, tanköteles közül 4306—62 4% 
a 2451 helvét « « n 1817=74 1%
a 124 Ágostai . „ r 104—838%
a 15 görög keleti . F „ 15= 1(X) %
a 429 izraelita » » » 385=89 7%

Hogy a római kath. vallást) tankötele 
seknek csak 62’4%-a jár iskolába, annak 
egyik legfőbb oka az, hogy e tanköteleseknek 
töíib mint fele (6898-ból 3512) a pusztákon 
lakik.

Kivonat
a városi zeneiskola szervezett szabályaiból.

(Vége.)
XV. Tandíjak.

52. A tandíjak kétfélék: teljesek és 
kedvezményesek.

53. Tandíj a hegedű és zongoratan­
szakon külön-kiilön évi 50 frt, a karének 
tanfolyamon évi 10 frt. A tandíj összegé­
nek módosítása különben a felügyelő bizott­
ság hatáskörébe tartozik.

54. §. A tandíj rendszerint félévenként, 
t. i. szeptember 1 én és február 1-én 25 . 
illetve 5 frtos . vagy havonkint 5, illetve 
1 frtos részletekben előre fizetendő. de ez 
utóbbi esetben is a már megkezdett félév 
tandíja tel jesen kifizetendő, akkor is, ha a 
növendék bármi okból nem látogatná az 
előadásokat.

55. §, A kedvezményes tandíj fizetése 
a felügyelő bizottság javaslatára a tanács 
által engedélyeztetik. Kedvezményes tan­
díjra tarthatnak igényt a szegényebb sorsú 
szülők gyermekei , ha különben tehetségük 
és szorgahnok által erre érdemeseknek 
találtatnak.

5fi. §. Mint ingyenes növendékek fid- 
vehetők:

a) az intézeti tanárok gyermekei,
b) oly szegény szülők gyermekei, kik 

kiváló zenetehetséggel bírnak, és a kik a 
felvétel előtt, az igazgató , a szaktanár Ó9 
a felügyelő bizottság kiküldöttje jelenlété­
ben zenetehetségöket kellőleg bebizonyították.

ugvvt.cn


35. KECSKEMÉTI lapok s
57. S- Kedvezményes tandíjra. valamint 

a tandíj elengedésére csak olyan növendé­
keknek van joguk, kik az intézetnek lega­
lá). egv évig már növendékei voltak.

58. jj. A kedvezményes tandíjért. vala­
mint a tandíj elengedéséért a kérvények az 
iga gató útján a tanácshoz intézendók.

XVI. Növendékek.
59. Zeneiskolai növendék lehet min­

den s-ik életévét már betöltött fiú vagy 
leánygyermek, ki az olvasás és Írásban 
jártas, jó hallással és megfelelő testszer­
vezettel bir.

.Jegyzet. 8 éves kor előtt csak oly 
gyermek vehető fel. ki feltűnőbb zenei 
képességgel bir és testileg s szellemileg 
annyira fejlődött, hogy a zenetanulás ko­
rábbi megkezdése sem testi, sem lelki fej­
lód -éré előreláthatólag semmi káros befo­
lyást nem gyakorol.

60. A felvétel az igazgató és az il­
let • szaktanár által történik és ez alka­
lommal a növendék szülője (gyámja stb.) 
tigvelmeztetendő, hogy a növendéket a tan­
rendszer rendelkezéseinek megtartására a 
maga részéről is szorítani köteles s ezért 
miheztartás végett a .Házi és fegyelemi 
szabályok* egy példányát kapja kézhez

61. jj. Oly növendék, ki előbb más in­
tézetben, vagy mesternél tanult és ez ala­
pon a zeneiskola valamely felsőbb osztá 
Ivóba óhajtja magát felvétetni: az igazgató 
és az illető szaktanár előtt fölvételi vizs­
gálatot köteles tenni, hogy készültségéhez 
képest a megfelelő osztályba legyen 
sorozható. — A felvételi vizsga dijnélkiili.

62. íj. Oly növendék, ki képességeinél 
lógva az osztály számára előirt tananya­
got melybe jár — aránylag rövid idő 
alatt elvégzi: a szaktanár véleménye alap­
ján a B szak IX. fej. 17. §-a értelmében 
magánvizsgálatra bocsátható, s ha ezt jó 
-ikerrel teszi le, évközben is áthelyezhető 
t magasabb osztályba. Magánvizsga dij 5 
Irt . mely a zeneiskola céljaira fordittatik.

64. íj. Fi és nőnövendékek lehetőleg 
külön nyernek oktatást.

67. íj. A nyilvános vizsgálatok minden 
• \ végén az igazgató vezetése mellett a 
felügyelő bizottság által kiküldött biztos 
jelenlétében tartatnak meg.

XVIII. Vegyes intézkedések.
7o. Vasárnapokat és ünnepeket kivéve 

a tanév közben szünidő csak karácsony és 
husvét táján lehet és csak annyi napig, a 
ii - unyit a Kecskemét város területén levő 
iskolák szoktak nyerni.

IRODALOM.
Előfizetési felhívás. Hanusz István 

állami I orcái iskolai igazgató WA Nagy Ma­
gyar Alföld földrajzi jellemképekben" című 
munkájára.

Az Alföldet hazai folyóiratainkban 
több mint egy évtiz óta meleg szívvel, 
munkás tollal ismerteti szerző, a közokta­
tásügyi miniszterileg iskolai Ó9 népkönyv­
tárak számára is különösen ajánlt „ Képek 
a növényvilágból" és .Az állatok világá­
ból* cimu müvek Írója. Ezúttal körképpé 
domborítja ki e földrajzi önálló egésznek 
leírását. Tájrajzi alapformák után talaj- 
iejlődés-történetet ad; a vízviszonyok fes­
tése nyomán méltatja a hatást, melyet a 
távol Alpok jégárai a magyar Alföldre 
gyakorolnak; az éghajlat nyilatkozataiban 
ellentétbe állítja az ősréteket a kövér 
pusztákkal, a sivány sós területekkel; 
szól az Alföld fájáról, meg az árvalány- 
hajról; a néptelepülések rajzában elmondja, 
inikép születnek itt új községek , izmosod­
nak városok; a Duna Tisza közén, az Al­
föld emez egyik legjellemzetesebb részén, 
különösen Szeged és Kecskemét képét 
nyújtja.

Előleges dicsérés vagy ajánlás helyett 
a könyv előszavát iktatjuk ide:

Előszó.
„Isten homlokának" nevezi Petőfi a 

rónát és az Alföldért rajongó eme sajátos 
kifejezésében is a magyar fajnak típusos 
képviselője, nem született magyar szívben 
állandó vonzódás a hegyek iránt. A meny­
nyire e faj múltját a hagyomány és tör­
ténet fonalán kísérni lehet, mindig a ró­
nák lakosa volt: a Volga laposain „Lebe- 
diában, Etelközön, a magyar Alföldön, 
hol ősi nomád hajlamai előtt korláttalan 
tér nyílt," mondja a Délvidéki Kárpát­
egyesület Kalauza. Hegyek közé a ma­
gyart önvédelem szorította ídőnkint, de a 
mint az megszűnt, jégárszerü elemi erővel 
kezdte meg áramlását a sik felé vissza, 
a palóc a nagyobbik Alföldre, a székely az 
olábországi laposokra. Chateaubriand is azt 
vallja, hogy ki nem elégíti szemünket, 
-/.ivünket a táj, hol térben és szabad kilá­
tásban korlátozva vagyunk.

A nagyobbik magyar Alföld látszólag 
egyhangú és mégis csodálatos világa mél­
tán ejt bámulatba és fakaszt a legkülön­
bözőbb színezetű nyilatkozatokra; de nem 
minden lélek ismeri föl benne rögtön a le- 
bilincseiét: Petőfi, Jókai, Tompa szeme 
kell hozzá, meg Csáky Albínóé grófnő 

emelkedett szivvilága; holott minden ide­
alizmustól eltekintve, a nagyobb Alföld 
tojáskerek síkja a jövő Magyarország, 
melynek őserejű talaján a verejtékében 
megáldott, kultúrájában előre haladott, 
honszeretet ében tántorithatlan magvar né­
pet illeti meg hazánk sorsa intézésében az 
első és legnyomatékosabb szavazat.

Nem áltatom magam, hogy egyedül 
volnék Alföldünk szépségeinek ismeretébe 
a legbensőbben beavatott, de mint a hazai 
földismeret tudományának egyik igénytelen 
napszámosa, érzem és minden magyar szívbe 
át szeretném ültetni, hogy enföldünk bá­
jait külországok ragyogvánvával szemben 
kicsiny lenünk ok nincs. Ha halvány raj­
zaim a szép magyar Alföld kedves voná­
sait mind egy szálig híven visszatükrözni 
nem bírják is, de elég meggyőzők arra, hogy 
boldogabb hon keresése végett sehová sem 
kell vágyakoznunk e földtekén, mert gyer­
mekei vagyunk annak az édes és szép ha­
zának, a hol legjobb lakni, és a melynek 
nagyobbik magyar Alföldünk olyan test­
tagja, melynek a többitől eltérő életnyil- 
vánulásai vannak. Hanusz István.•

A munka körülbelül lő—16 8°-rét ivén, 
igen csinos kiállításban, legkésőbb f. évi 
november hó végéig fog megjelenni és elő­
fizetési ára fűzve 1 irt 50 kr., csinosan 
kötve 2 irt lesz, mely összeget a kiadóhoz 
Gallia-féle könyvkereskedés [Metzger Béla | 
Kecskeméten) vagy szerzőhöz küldeni kérünk. 
Előfizetés nélküli rendelések a könyv meg­
jelenése után utánvéttel fognak elintéztetni.

A könyv bolti ára fűzve 1 fit 80 kr., 
kötve 2 irt 40 kr. lesz.

Szives előfizetések, vagy rendelések 
legkésőbb szeptember hó 15-ig küldendők be. 

Bródy Sándor kitűnő regényírónk 
komoly kritikai méltatásával foglalkozik a 
.Külföld* e heti száma, melynek vezér­
cikke egv külföldi nagy regényíró, Ebers 
lendületes ösmertetése, arcképpel. A ki a 
bonni és külföldi irodalommal alaposan meg 
akar ismerkedni, az olvassa el e gyönyörű 
hetilap minden számát, olvassa el Zola 
.Lourdes"-ot. olvassa el Marcel Prévost 
Félszűzek cimu szenzátiós regényének kriti­
káját. A lap negyedévenként 2 írt 6o kr., 
kiadóhivatal Nádor-útca 15. Egy év alatt 
valóságos albumot kap az olvas/*, a külföldi 
irók irodalmi albumát. Tessék kérni ingyen 
mutatvánvszámot, melylyel készséggel szol­
gál a kiadóhivatal

Gazdag és szegény, ifjú és öreg 
élvezettel olvashatja a .Képes Családi La­
pok ’-at, mert e lap minden rendű és korú 
olvasójára tekintettel van. A szépirodalmi, 
valamint az ismeretterjesztő cikkeket e lap 
szerkesztősége úgy válogatja össze, hogy 
abban mindenki örömét találhatja. E számba 
Írtak: Rudnyánszkv Gyula, Tolnai Lajos, 
Feleki Sándor. Guy de Mauppassant, 
Krúdy Gyula, Nagy’ Károly, Schusdek 
Mór, Monostori Károly, Miskolczi Henrik 
és Perjessy Lajos. A képek egy nagy mű­
intézet pompás kivitelét képezik. A lap 
előfiz. ára egész évre 6 frt, félévre 3 frt. 
negyedévre 1 frt 50 kr.

— A .Külföld" cimu remek hetilap, 
mely szerkesztőit Cserhalmi H. Irént és Gerő 
Attilát dicséri, újra meglepő tartalommal 
jelent meg. Gyöngye egy .Anyai szív" cimu 
morva népballada, mely Kiss József hason- 
cimü ófrancia balladájának pendantja és 
hasonló alakban van kidolgozva, továbbá 
Vrchlcky egy Mese cimu remek cseh verse. 
Azonkívül Ossip Schubin a híres cseh ir<nő 
egy nagyszerű novelláját hozza életrajz és 
arckép kíséretében, és Maró Grubesic egy 
igen szép horvát novelláját. Ha ehhez hozzá 
számítjuk Zola remek . Lourdes“-ját és Ouida 
.Syrlin"-jét valamint érdekes külföldi és 
honi irodalmi és népismei cikkeket, úgy 
fogalmat alkothatunk e lap nagyszerűségéről. 
Előfizetési ára 2 frt 60 kr.. negyedévre. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nador-útea 
15. Mutatványszám ingyen és bérmentve.

— Az .Orálló" e alatt Sárospatakon 
január—júniusban hetenkint kétszer meg­
jelent polit. társadalmi, szépirodalmi 
közgazdasági lap. mely félévi fennállása 
alatt a közvélemény és sajtó kiválóan meleg 
elismerését vívta ki s úgy a hagyományos 
magyar szabadelvűség, mint a protestan­
tizmus szolgálatában teljes buzgósággal 
igyekezett működni, legyőzve az elébe tor­
nyosult nehézségeket, melyek miatt 2 hóig 
szünetelni volt kénytelen, f. évi szeptember 
1-én újra megindul. Hetenkint 2 szer fog 
ezután is megjelenni, előfizetési ára marad 
egyhóra 50 kr., negyedévre 1 frt 50 kr. 
Szerk.társ lij.Dr.Metrovi^sGy.,főmunkatárs 
Csengev Gusztáv lesz A megrendelés könv- 
nyitése végett kötelező jelentkezés is küld­
hető, mely esetben az előfizetési pénz utal­
ványozása október 1-ig elhalasztható. Köte­
lező jelentkezést, ha más időtartam nincs 
kitéve, egyévre szólónak tekintünk, de az 
előfizetés ez esetben is beküldhető negyedévi 
részletekben is. Előfizetési pénzek és jelent­
kezések alolirotthoz küldendők. Sárospatak, 
1894. aug. 15. Dr. Bartha Béla jogtanár, 
az „Orálló* polit. lap felelős szerkesztője 
és tulajdonosa.

HÍREK.
— Kinevezések Őfelsége a király 

U j s z á s z v G v u 1 á t Gyöngyösre járás- 
bírónak. Szarka Jen ő t — Szarka István 
testvérjének fiát — pedig Kaposvárra al- 
bírónak nevezte ki.

— A Telefon a mai napon adatik át 
a közforgalomnak. A posta igazgatóság és 
a helybeli posta és táviró főnök, úgv a telefon­
készíttetésével megbízott mérnök úr nagy­
mérvű előzékenységet tanúsít a város kö­
zönsége és a telefon előfizetők iránt, hogy 
dacára annak, hogy a központi váltó csak 
tegnap (szept. l én) érkezett meg, ma már 
sietnek a közforgalomnak átadni, a mi abban is 
leli magyarázatát (és ez is az előzékeny udva­
riasságra mutat) hogy a kereskedelemügyi 
miniszter úr rendelete szerint, ha a meg­
nyitás ünnepre vagy vasárnapra esik, az 
napon az előfizetők es a nagy közönség este 
6 órától 9 óráig szegeJi és budapesti isme­
rőseivel ingyen beszélgethet. Ez a nap pedig 
ma lesz. Szerkesztőségünk tele­
fonját e célra bárkinek is szívesen 
felajánljuk.

— Esküvők. Bogos- Endre kir. törvény­
széki biró fia Endre e hó 29-én vezette 
oltárhoz Maixner Karoly m. kir. állam vasúti 
mérnök és fűtőlnzi főnök bájos leányát 
E v e 1 i n t. Násznagyok voltak : Dömötör 
Sándor kir. közjegyző és Forcher Adolf m. 
kir.államvasúti főfelügyelő. Koszorús párok : 
Balogh Ilona (N.-Szalontáról/ Bogoss Kál­
mánnal: Balogh Irma (N.-Szalontáról) Tóth 
Lajossal; Komarniekv Mariska (Budapestről) 
Ifj D onötöi- Sándorral; Ursits Lvubieu 
(Aradról Papp Dezsővel; Dömötör Margitka 
Stringovits Gyulával; Sárközi Ilonka M< i ász 
Istvánnal. Az esketési szertartást Bogvó 
Pál apátplebános fényes segédlettel — kik 
között a vőlegény öccse Béla szintén ott 
volt végezte. Lakoma után, mely a 
vőlegény szüleinél volt, cigányzene mellett 
rakták a táncot. Az új pár mint értesülünk, 
nászútra ment. — Tóth 1 s t v á n házánál 
szintén szép családi ünnep volt. tegnap volt 
egy hete. Két fia esküdött e napon szive 
választottjának örök hűséget, még pedig az 
egyik, ki katholikus leányt vett el, a róm. 
kath. anyatemplomban, a másik pedig a 
reform, templomban. Örvendetes haladás a 
házasságok krónikájában, hogy immár ná­
lunk két testvérnek, leánynak, fiúnak, egy­
szerre férjhez menetele vagy házas alása 
ritkaság számba sem megy. A vendégszerető 
háznál a vig mulatságot a reggeli idő meg­
szakította ugyan, de végét nem veté, mert 
még másnap sőt tovább is folytatása volt.

— Beiratások A városban levő községi 
népiskolákban a beiratások szept. 1 —1<» ig 
tartanak; az alsófokú ipar- és kereskedelmi 
iskolában pedig, szeptember I — 15-ig, niég 
pedig vasárnap 8—10 óráig, hétfőn és pén­
teken 5 6 ig, szerdán és szombaton 2—I ig.

— Az Árpád szobra. A hozzánk beér­
kező kritikai bírálatok elől, melyek az 
épülő félben levő székházra vonatkoznak. 
kitérünk, mert részben későinek, részben 
korainak tartjuk őket, de mulasztást kö­
vetnénk el, ha nem regisztrálnánk az ál 
talános megütközést, mit az oromfalra 
állított rÁrpád" szobor okozott Nem tud 
nók megérteni, hogy Árpád szobra mit ke­
res ott a városháza féléjén. de hat nem 
\rpád az, hanem valaki más. Nem tudjuk 
ki. Nagyobb ba enné] is, bőgj 
nézve igen komikus, hol táncoló, hol két- 
szarvú furcsaságot ábrázol. Igaza látszik 
lenni tehát azoknak. kik azt mondják, 
hogy még idejekorán le kell venni, minél 
fogva, már csak a közvélemény megnyug­
tatása végett is felhívjuk az intézi* körö­
ket, hogy ha még nem tették, szakértők 
ke! megnézetni szíveskedjenek. Ha ahoz 
irtó emberek nem találnák helyén való­
nak. úgy figyelembe ajánljuk lapunk egy 
barátjának azon véleményét, hogy oda a 
város címerének dombor művű szobra té­
tessék, vagy mint egv másik javasolja, 
hogy a szoboi helyén semmi egvébb, mint 
egy zászló nyél egyen.

A helybeli főreúliskola két dísze­
sen kiállított oklevelet kapott a napokban 
a közoktatásügyi minisztériumtól. Az. 
1^93-ki orsz ágos t o 1 na ve rsen y elis­
merő oklevelei ezek, művészi kivitelben. 
Az oklevél tónus nyomásban a városligeti 
tornacsarnokot mutatja, bal oldalán torna­
ruhás diákokkal, kik győztes társukat, vál 
lukra emelik. A győztes föle az Elő ge 
niusza zászlót s pálmaágot tart. Az egyik 
oklevél arkatonairendgyakorlatokért" kapott 
elismerés, a másik általában a főreáliskola 
felsőbb osztályú diákjainak mutatványaiért 
nyert elismerést bizonyítja. Az oklevelet 
b. Eötvös Loránd közoktatásügyi miniszter 
irta alá. Egy oklevél Chodora Károly Vili, 
oszt, tanuló címére is érkezett. A reáliskola 
ifjúsága a érdemes tornatanára méltó büsz­
keséggel gondolhat vissza a sikerült orszá­
gos versenyre, melyben a kecskeméti diá­
kok úgy kitüntették magukat. Buzdításul 
fog ez nekik szolgálni, hogy a testgyakor­
lás nemes ügyét még melegebben karol­
ják fel.

Behr Sándor kereskedő állítólagos 
amerikai párbaja felől a lapokban 
sokféleképen variált hírek jelentek m°g. a 
melyekből a beigazolt tény annyi, hogy 
innen B. 8. már régebben Budapestre ment, 
az amerikai párbaj folytán bekövet­
kezendő öngyilkossága hírét ó maga hozta 
forgalomba s e héten szerdán Budapesten 
tényleg fegyvert fogott önmaga ellen, de 
k'-nnyn -érüló'cn kívül rgvébb baja nincs 
és most Promontoron rokonainál van üdülni 
és a kiállott izgalmakat kipihenni. A lapokban 
kolportált hírek legnagyobb része levegőből 
kapott hamis kombinatió; de tüzetes után­
járásunk szerint < sajnos ügy körülményei 
és okai annyira homályban is vannak, hogy 
ez idő szerint még minden feltevés korai 
s bár mely hír c- ik kombinatió lehet. 
A budapesti lapok némelyike által közölt 
hír, mintha hitelez ő i elől akart volna 
a halálba menekülni, már azon két oknál 
fogva is hamis, mert a Behr család 
t u d v a 1 e v ő 1 e g igen k e d v ez* anyagi 
körülmények között van é> B. S. vol­
takéin csak most a k a r öná 11 <’» üzletet 
nyit n i.

— Tűz a puoztán Sántha Gábor 
tanyáján aug. 24-én két kazal szalma le­
égett. A kár löm) frt. Biztosítva volt.

— Lovas (Röszler) Gyula jóhirű 
vívó- és tornamesterünk már megkezdte a 
beiratásokat úgy a vívó mint törni- és 
gyermek tanfolyamra. A gyermek-tanfo­
lyamra 4 — 9 év közti leány és fiúgyer­
mekek irathatók be és ezek külön-külön 
taníttatnak. A gyermek tanfolyam célja a 
gyermekek játszva edzése s igv a szülők 
saját érdekükben jól teszik, ha gyermekeiket 
beíratják A tandíjak igen mérsékeltek. 
Jelentkezni lehet naponta a katli. főgym- 
nasiuni tornacsarnokában . vagy a vivómester 
lakásán, Katona-útca 38. sz. alatt. Fel­
világosításokat ád még a vivómester fivére 
körösi nagy útca 14. sz. a. Mint utólag érte 
sülünk, a vivómester tegnap Várra útaz- tt . 
hogy ott több olasz és magvar vivómesterrel 
mérkőzzék.

Óvszer kolera ellen A kolera ve­
szély idejében mindenki tájékoztassa magát, 
a kolera lényege, eltávolításának eszközei 
és a hatósági szabályok felől s ezekből 
azon meggyőződ st fogja meríteni, hogy 
van egv szer a kolera ellen s hogy egv 
bizonyos fokig, minden egyes ember, ész­
szerű tartózkodás által önmagát védheti 
megbetegedés ellen.

Mindenekelőtt figyeljünk a fellépő 
emésztési zavarokra, székrekedésre és kü­
lönösen a hasmenésre. Az egészséges emész­
tést mérsékelt életmód nehezen emészthető 
ételek mellőzése és egvébb, az emésztésre 
hátrányosan ható káros befolyások, vala­
mint gyomor, s általában minden egvébb 
meghűléstől való óvakodás által fenn kell 
tartani, az egészséges emésztés az ismert 
B r a d v gyógyszerész féle M á r i a c e 11 i gyo­
mor cseppek a gyomorra folytonos és 
erősítő hatással vannak s annak működését 
kiválóan előmozdítják.

A . M á r i a c e 11 i g v o in o r c s Ö p pék* 
emésztési zavaroknál és szorulásoknál min­
denkor a czélnak megfelelőknek bizonyul­
tak évek során át a legkedveltebb házi­
szerek közé tartozik, gyorsan bekövetke­
zett betegségek első segélyezésére.

Kapható minden gyógyszertárban C. 
Bradv aláírással ellátott üvegekben . hasz­
nálati utasítással együtt 4<» kr. és 70 krért.

Ú Z L B T

Felelős szerkesztő: FÖBLÖS DEZSŐ.

Kimutatás a . Kecskeméti 
Egyesúler* 189 f augusztus h<

T.ika' ckpénztar 
avi forgalmáról

l’< nztÁralbis 18'J4 júl. 31-én 7.254 frt 95 kr.
Betételck számláján 148,286 . 73 ,
Különféle dijak 295 . 69 ..

,, kamatok „ 12 497 88 ..
Váltók 223,067 .. 82
Kéz.zálog 1,361 „ 10 -
Jelzálogkölcnöuok 6(288 „ — „
Vahó viszhbzámit. 87,300
Adósok folyószámláján . . 69,684 n 9'» „
iliolezok folyt'számláján 84.504 r 30 .
Értékpapír számlán . . . . 5.520 „ — _
Ingatlan jövedelem számlán 2,095 77 „
Ern kpapit j övedelem számláján 2,250 - — n

/V i a á á 9.
650,356 trt 39 kr

Visszafizetett belel es tök. kamat 179,04b Iri 06 kr.
Kifizetett folyó kamatok számláján 430 .. 97
Kifizetett vijzlcs/ám. e- téritett kaina’ ' 7’ 1 45 „
Váltók számláján 2 43,805 .. 12 „
Kézizálog 1,500
Jelzálog kölcsönök „ 15,145 „ — M
Ingatlanok „ . . . . 2 695 n 2Ö „
Viszles/ámitott váltók 7 l ,800 - — w
Adósok folyószámláján . 72,607 n 95 „
Igazg. t. díj, tLztv - szolgatizet’" 1,787 r —- M
1 zlcti költségek számláján 233 49 ..
Osztalék számlán ............................. 164 > „ — „
Ingatlan jövedelem számlán 3ő „ 50 M
Adó számlán 1,00<» r — n
Hitelezői folyószámláján . . 14,427 n 60 „
Értékpapír számlán....................... 1,000 ., — ,,
Értékpapír jövedelem számláján 12 „ 50 „
Berendezés számlán . . 311 , io
I’éiiztárallás 1894 aug Hl-é 48,652 „ 40 .,

6*0,356 frt 39 kr.
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Henneberg G. selyemgyára 
7firirhhan privát megrendelőknek kőivel- íUriCnDen, Jenül aatUlit fekete fehér - 
színe* •elvenisz -veteket, méterei ként 45 krtól 
11 frt 65 krig (HMitaber é« vammenfeaeu , sima, 
caikoa, kockázott é« mmtátottak.-u , <iama*>H<>t atb. 
mintegy 240 külómb-'iö minőeég é* 2< <‘<i kíllöin- 

boz<• miu • árnyalattal Minták posta fordulóval 
küldetuek. Svájcba címzett levelekre 10 ktoa -•» 
levelezőlapokra 5 kroa bélyeg ragaaatandó. 1

Egy fiú

tanoncul
felvétetik

Tóth László könyvnyomdájában
Kecskeméten.

Izsák községhez tartozó puszta 
szajori Relle Mátyás-féle

(£gy intelligens család 
felvesz lakás és esetleg teljes 
ellátásra 4—5 tanulót, fi­
tűnő bánásmód biztosittatik.

T i l* tfl* .1 Hl
A ki lakását férgektől tisztáu tartani akarja, ne használjon mást, mint a sok even ismert 
Tirgram-keszitmenyeket és pedig: T!RGRAM-TIN XTURA poloskák ób azok petéinek 
gyökeres kiirtására, palackokban 2”, 40 • s 6u kr '/, liter 1 frt 30 kr., I literen palackkal 2 frt 
50 kr. Tirgram-por minden férgek ellen 15—30 kr. dobozokban, úgymint 2 frt és 4 frt dobo­
zokban. Különlegessegek s-ábok és muszka, úgy min molyok ellen 40 kr. és 2 fitos csomagokban 
Tirgram Excite , tnéregtehn szer patkányok es egerek elpusztítására, ára dobozban 50 kr és 
1 frt Kaphat. Kecskeméten: Gyenes es fiai. Bóka Zsigmond, Nyirádi László, 
(6-5) 112 Pataky György uraknál.

545 holdnyi földbirtok
haszonbérbe kiadó.

Qim a kiadóhivatalban.

A feltételek megtudhatók
Dr. Steiner Miksa

ügyvéd, zárgondnoknál.
II. t. Széchenyi utca 14 sz.

'j Lőth Istvánná Kertész J
C Etel körösi út torkolatában avasát C

lenit* fs 
zagtala- 

nitá tazee- 
|H»t Tőzeg- 

alom Minden, 
nrmu toreggjárt- 
mány nao rak­

tára
Különlegessé# : 

emberi ét városi hulla­
dékok ipari es gazdasági 

értékesítésé Várostiszfi- 
tAsi és elfutaroaáai vállala­

tok szervezése

Műtrágya^}irtás Részletes tér- 
r vekkel . klltsérvetésekkel és ere­

deti bitnntitvanyokkal szívesen 
szolgál AZ KiAZt.ATOSAt.

no a- t

Lezbnt iubb őr szer a Nm. urviiz n 
íertto betepúek ellei!!! y 

Tökéletes fertőtlenítés!
Teljesen szagtalan!

Önműködő 
Irtégizóró-dosdlrt

Belföldi és kfllfhldi ara 
badsimák ’ — "tokai 
árnyéksiekek min­
denfele tetszetős 
alakban Árnyék- 
szék betendeír 
sek. kórházak. 
laktanyák 
iskolák . 
szállodák 
sík ré- .

mellett levő J
nyári vendéglői helyisége .

bármely órában több évre is n
bérbe adandó. f

Értekezhetni lehet a tulajdonos 
növel a helyszínen. 2—2

Igen jó

házikoszt
kapható m 1-1

Fehér Istvánnéná!
(1. liiel Festő-álra 244. sí. Jujer-fíle hu)

Elírd I honi. 3 tál etclld napunk. 12 hl. 
. I . 2 „ . . Illírt.

Vtinóra külön alku .szerint.
Érti kezhetni a fenti címnél.

Mélyen tisztelt vevőimnek puha szobapadlók sajátkezű befényesitésére 
jj legalkalmasabb 
| iW borostyankö-olaj-lackfestek 

beszerzését megkönnyítendő, elismeri kitűnő gyártmányaim egyedüli 
jn raktárát
3 Kecskeméten Gyenes Sándor és tiai uraknál

jt, állítottam fel, hol az árúk ugyanoly árban szerezhetők be, mint nálam, 
n Mintalapok díjtalanul ugyanott kaphatók 
ju Hetzendorfi festék-, fénymáz- és kencze-gyár.

5-5 115 O. Fritze.

ff í 
í

Schönborn-Buchheim Ervin gróf Munkácsi és Szt.-Miklósi uradalmai
forrás terméke.

Lulii Erzsébet
legjelesebb

asztali víz.

I

<3

•>

Első kecskeméti disz-temetkezesi intézet.

Üzletáthelyezés miatt 

sírkövek 
leszállított áron adatnak

s a Nagy-budai útcán a volt Fiscber-féle házban levő

bolthelyiségek kiadók.
Kecskeméten, ww ia

5-s Hu íli testvérek^
Else kecskeméti disi-lemelkeiesi inteiet. *~1

S-fc’x. ------ —-----------------------------------------------------------------------

Önkénytes árverés.
Néhai Major Anna özv. Halasi 

Sándorné asszony hagyatékához tar 
tozó az I. tizedben, kis-vásari- 
útoa 110. szám alatti

ház.
a Cialanyozi dűlőben levő és az 
Úrihegyben levő

az örökösök közös egyetértésével, az 
1894. évi szeptember hó 9 ik nap 
ján, délelőtt 10 órakor alulirt ügyvéd 
irodájában (111. tized 201. 8Z.)

önkénytes árverésen
eladatnak; melyre a venni szándékozók 
azon figyelmeztetéssel hivatnak meg. 
hogy mindegyik hirtok árveréséhez 
bánatpénz lesz szükséges.

Kecskemét, 1894. aug. 16.

§zabó járton.

Megbecsülhetetlen étvágyger­
jesztő és az emésztést előmozdító 
hatása folytán.

Rendkívül üdítő citrommal, 
g ümölcsnedvvel vagy borral ve­
gyítve, a nélkül, hogy ennek 
színét meg változtatná.

Kletsinszky V. tanar, ezen vízről 
követ- ez.ök-pcu nyilatkozik:

A x-hónborn Buciikéi ni gróf o fő­
méltósága tulajdonát képező l ukiban Be 
regmegyébea fekvő l.uhi Erzsébet gyógy 
forrás vize egy rendkívül sav é« ni 
k iliduH a.-ivanynvis , mely kitönö Iz cl és 
kiváló « lerapentikus diü'etfku értekkel 
bir . teljesen ment a gypsnek és keserű 
sónak m« g a nyomait I is, mi által bor­
mi vagy gyUmö'c-tsaörpökkei való min­
dennapi ha* nálatra és élvezetre klllöi.ö- 
i«en alkalmatossá válik.

I>r. Nusler Lajos közkórházi 
igazgató adott véleményezésében a 
következőket mondja: l.uhi Erzsébet védjegy

Szolyvai es Polenai 
égvényes savanyúvizek. 
Különleges szer köszvény ellen

Biztos hatású a nemi szervek bán 
talmamál, vese- és epekőbajoknál, 
valamint torok- és gégehurutnál, 
úgyszintén lélegzési nehézségeknél

Itt . Boleman István a Je:e< baine dog 
a következőket mo dja a »x lyval fór 
ráaról:

t ekintve a szénsav roppant mennyi­
ségét s a nagy uikaé tartalmát, melyek 
mellett a többi alkot’-ré.zek majdnem 
.Részen eb nyéiznek, a szoléval vizet a 
legkitűnőbb égvényes víznek kell tekin 
ten nk, mely úgy diaetetikai haszna 
latra, mint gv gycélokra kiválóan al 
kalmas.

A p o I e n a i vízről ugy anez.en 
n unkában következők olvashatók :

„A polenai forrás, tekintve tzénsa 
vas nátrium! ártalmát, egyike a legel. • 
égvényes vizeknek, melyet a külföldiek 
köztit egyik sem közölt niog stb -

l*r Ihan károly egyetemi vegyfanár 
összehasonlítást tön ezen kfiönö lúgé-, 
sav.tnyávizek aika i sók tartalmát. ii|<-t<>- 
lég Prel-lan , II ír falva, Krund -rí, Giess- 
hlibl, Párád, C.evicze, Neuetiáhr vizel 
vei a kővetkező eredményre jutott:

„Azon kellemes tulajdon 
aágai mellett, melyekkel, mini 
élvezeti víz bír. a „l.uhi Er­
zsébet** forró* még nagy je­
lentőségű gyógyvíz h, mely 
kltUnö eredméaynyel ba*z- 
néliatik követke <> bajokban:

Mini kltönö pezagöviz éhe- 
zeti Halul, kivál diaetetikui 
víz, mely a legha«»nnlato-abb 
ilyen vizek között az első he­
lyen áll, és oly vidékek -tá­
rnára, melyek r -ssz ivóvízzel 
bírnak, vagy oly járványait 
fellépése idején, melyek ele­
dele fertőzött ivóvízre vezethető 
vissza , (Cb.-lera . 1 yphu-.. Ma­
lária) ezen vizet a termeszét 
csoda-adományának lehet ne­
vetni *• szolyvai és polemai védjegy

A sz.oly vtii tisztán 
alkalikus és csaknem vas­
mentes , míg a giesshübli 
át hajlik a földes vizekhez 
és kissé vastartalmú.

A szolyvai tehát csaknem 
3-s-or coi.cemráltabb mint a 
gie- llbll; ugyanannyi víz él 
vezető melleit az. elsővel 
csaknem • annyi nátriumot 
és mintegy 4 annyi bfe«rb<* 
nát maradékot vhzflnk a gyo 
nio bs, míg a f>> dokitok é< a 
szabad szénsavnak bevitt men­
nyisége közelítőleg egyenlő

A szolyvai víz en­
nélfogva hathatósabb 
mint a gyógyvíz.

Főraktár Magyarorszag ős tartományai részére *

MAÜTNER es WILCZEK nagykereskedő c BUDAPEST.
(K é p v i s e I v e ZILZER ADOLF u i* által.)

KECSKEMÉTEN kapható:

Nyírédy László és Dávid Bertalan uraknál. 5

Főraktár: Budapest, 1894. augusztus 1-tol saját hazban VI.. Váczi-könit 57‘ sz.

K Ü H N E EDE
gazdasági gépgyár Mosonban, (alakult 1856-ban)

ajánlja általánosan kedvelt, egyszerüsegeben felülmulhatlan s több mint 14.000 főhiányban elterjedt

HUNGÁRIA DRILL és JUBILEUM DRILL
x.rvetogőpeit leszállított arakon.

Hegyes, hullámos területre „NIOSONI DRILL« legújabb, legegyszerűbb sorvetőt.
Sack-fele ekek, két »•> többvasu ekek. Laacke fele szantofoldboronak 12 fele nagyságban.

Laacke-fele Kedvelt relboronak. Rosta1'. Kunkolyozok. Kitűnő szellő magtar-rosta (33 írt), meglepd
munkaképesség.

VENTZK Y-fél«
FÜLLESZTÖK.

Szecska-esrepavagok
stb.

Árjegyzékek bermentve.
Főraktár:

BUDAPEST, 1894. 
augusztus 1-től 

saját ház 
VI.,Váczi-körut57'

Nyomatott Kecnkeméten Tóth Láa/Jóijál 1^94

Christoph Ferenc 
SZOBAPALLO-FÉNYLAKK

•• ti< t..V V te.«zi. Iiugv a szobák a niisoláa alatt i használtatta! 
aanak mivel a krll< metleii ezag és a lassú, ragadós száradás, 
moly az. .lajfrateknek és az olajtakknak sajátja, elkerült étik. 
Emellett a használata olyan egysierll, hogy kiki maga végeahetl 
a mázolást. A palló nedves tárgygyal feltörlllhetö, anélkül, hogy 
elvesztené fényét. Meg kell különböztetni;

színezett szobspslló - fénymázt, 
sargasbainat és niahagonlbarnat, mely akár csak az olaj 
festék lodi be a pallót a egyúttal fényt is ad. Eaért egyaránt 
alkalmazható régi vagy uj pallóra Teljesen beföd minden 

foltot, korábbi mázolást stb; van azután 
tiszta fénymás (színezetlen) 

uj pallókra és parketre. mely csupán fényt ad. Különösen 
I>ai ketre s uiajh stékkel mar bemásolt egészen uj pallókra való.

Csak fényt ad, ennélfogva nem födi el a famustrát. 
Postacsomag, körülbelül 35 négyszög mtr (két kötépna 

gyságti szobára valói 5 frt. 90 kr., vagy 9’/, márka.
A közvetlen utrgrrndeleafk minden varosban, ahol 

raktalak vannak, Ide k < Idendok. Miatamáaoláaok és prosp­
ektusuk ingynnés bérinentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék 
i I vigyásnt a/égre a a gyári Jegyre, mivel est a több mint 
IH.Mlevr letozö gyártmányt sokfelé utánozzák és hamisítják, 
s sokkal rosszabb, s gyakran a célnak mag nem falető minőség­
ben húzzák forgalomba.

< hrfatoph Ferenc,
1 vd.:<li sxoMalló lénylatt ieltalilóla is emdllli nártója,

Prága, K. Berlin.
Bnönpf•» tvn: Weninger M. é.n Nerndn Nándor, 
Kecskeméten Njirády László, Béciiben Voigt Jó­

zsef és társa uraknál (a fekete kutyához.)


